

Особенности социальной политики Израиля в 21 веке

Минакина София Сергеевна

Выпускник (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: sophieraush@mail.ru

Особенности социальной политики Израиля в 21 веке.

В 21 веке государство Израиль достигло высокого уровня развития и качества жизни в стране. Несмотря на то, что государство очень молодое, исторические предпосылки формирования были положены еще задолго до официального провозглашения суверенитета государства Израиль. Актуальность темы исследования, в первую очередь, заключается в том, что в работе рассматривается социальная политика Израиля в условиях весьма противоречивого развития начала 21 века.

Актуальность темы определяется сложным внешнеполитическим окружением государства Израиль. Часть арабских государств не признают суверенитета Израиля и расценивают внешнюю политику как весьма опасную для них. Из-за разногласий между ними на протяжении многих лет существует вооружённый конфликт, именуемый «арабо-израильским». Как следствие, одним из важнейших аспектов и приоритетов Израиля, является гуманитарная помощь гражданам страны, пострадавшим в результате боевых действий, реабилитация пострадавших мирных граждан, как Израиля, так и Палестины, что является одной из составляющих социальной политики страны.

Социальное обеспечение рассчитано не только на пострадавших в военном конфликте. Существует множество государственных и негосударственных проектов для всех слоев населения и различных возрастных групп: программы для школьников, студентов, репатриантов, евреев, живущих за рубежом, ветеранов, участвовавших во Второй Мировой Войне, выживших узников концлагерей и многих других, которые будут рассмотрены в исследовании.

Объект исследования - преобразование общественной жизни государства Израиль в 21 веке.

Предмет исследования - особенности социальной политики государства Израиль в 21 веке, изменения и преобразования, которые произошли в данной сфере в сравнении с 20 веком.

Цель работы - выявление особенностей социальной политики Израиля в 21 веке, преобразования по сравнению с 20 веком.

Для того, чтобы рассмотреть данный вопрос, необходимо было решить следующие задачи: выявить цели и ценности ишува, как будущего государства Израиль, исследовать этапы формирования социальной политики в государстве Израиль, рассмотреть идейно-политический, экономический и социокультурный факторы, как рычаги влияния на социальную политику, рассмотреть реализацию программ социального обеспечения, реальные и гипотетические проблемы, связанные с внешней политикой государства.

Для исследования данной темы мною были задействованы: историко-сравнительный метод, диалектический метод, который был использован в анализе взаимообусловленности и взаиморазвитии социально-экономической и политической сфере жизни общества, системный и комплексный анализ, кроме того, институциональный метод.

Для того, чтобы выделить особенности социальной политики 21 века, важно было рассмотреть саму идею создания Израиля, цели, которые были поставлены основателями страны. Поэтому можно сделать вывод о том, что в работе рассмотрена зависимость и влияние различных факторов на современную социальную политику в стране.

В работе делается вывод, что Израиль представляет собой некий авангард западного мира против исламизации. Его можно сравнить с островком демократических начал и свободы в океане тоталитарных, в своем большинстве, арабских режимов.

Конфликт с Палестиной, который, безусловно, оказывает огромное влияние на абсолютно все сферы социально-политического устройства Израиля, на данный период времени, к сожалению, пока не готов к мирному разрешению. Существует множество проблем, связанных с моноэтническим принципом в стране, что так же тормозит процесс формирования стабильной социальной политики в целом.

Из всего сказанного следует вывод о том, что несмотря на трудности, как во внешней, так и во внутренней политике, Израиль с каждым годом укрепляет свои позиции в мировом сообществе. Данный процесс позволяет стране увеличивать количество дружественно настроенных стран и поддержку наднациональных организаций.

Социальная политика страны формируется из различных факторов: религиозного, культурного, идейно-политического, светского и др. Так, например, культуру страны невозможно рассматривать без религии, т.к. большинство граждан Израиля являются иудеями, потому как сама идея создания страны была сформулирована как «убежище», а традиционно религией евреев был и будет иудаизм и учения Торы, как фундаментальное знание. Так, в стране финансируется огромное количество религиозных общин, строительство сионистских школ, бесплатное обучение в религиозных общинах. Существует проект «Еврейского Агентства», в котором солдаты-репатрианты имеют возможность пройти курсы по изучению еврейского наследия и поднятию патриотического духа, в который входит соблюдение всех религиозных праздников и соблюдение Шабата, изучение Торы. После данного курса большинство солдат-репатриантов, которые исповедовали другие религии, проходят процесс гиюра. Поэтому, важно понимать, что в Израиле религиозный фактор имеет огромное влияние на как формирование социальной политики Израиля в 21 веке.

Государственной структурой, отвечающей за реализацию социальной политики Израиля, является Министерство социального обеспечения Израиля, состоящее из специализированных отделов, которые оказывают социальную помощь, социальные услуги, отвечают за вопросы благосостояния. В сферу деятельности министерства входят: помощь пострадавшим, реабилитация, трудоустройство граждан, повышение квалификации и переквалификации, страхование здоровья, поддержка слабых слоев населения, малоимущих и решение проблем безработицы. Важным фактором во внутренней политике Израиля является экономический фактор, который затрагивает и социальную политику страны. Так, вместе с ростом экономической мощи, растет социальная обеспеченность и трудоустройство, а вместе с этим снижается уровень преступности и возрастает уровень жизни.

Негосударственными структурами, которые отвечают за реализацию социальной политики являются профсоюзы. Крупнейшим всеизраильским профсоюзом можно назвать «Новый Хистадрут», программа которого, была сформулирована именно в 21 веке, и заметно отличается от «Хистадрута» в 20 веке. Профсоюз занимается защитой прав потребителей и интересов трудящихся. Мощной силой в сфере социального обеспечения является «Еврейское Агентство», которое развивалось вместе с развитием страны. У «ЕА» существует множество социальных проектов и программ в различных сферах, не только для граждан Израиля, но и для еврейских общин по всему миру, например, «Таглит». У «ЕА»

существует множество дочерних компаний: «МАСА», «СЭЛА», «НААЛЕ», которые рассчитаны на молодежь Израиля и еврейских общин. «ЕА» проводит реализует различные программы для репатриантов, для выживших в Холокосте и многие другие программы, которые рассчитаны на социальное обеспечение граждан страны. Большинство программ были созданы именно в 21 веке, а существующие в 20 прошли процесс эффективного обновления и адаптации к существующему в 21 веке политическому положению.

Проблема для реализации социальной политики множество, главными из которых можно выделить: сложная внешнеполитическая ситуация, в которой Израиль находится с момента провозглашения Независимости и противоречия из-за столкновения дихотомий в выделении центрической силы, которая бы позитивно воспринималась большинством граждан Израиля. Израиль - парламентская республика с особым типом демократического устройства. Важнейшей целью для Кнессета всегда была и будет - свобода слова, вероисповедания и защита прав каждого гражданина. Сложность в выделении общего курса и вектора движения во внутренней политики обусловлена тем, что репатрианты, прибывающие из разных стран, привозят с собой элементы сложившихся взаимоотношений между властями и населением, традиции и культуру, которые были присущи странам исхода.

Израиль представляет собой необыкновенный феномен развитой страны в данном регионе. За короткий период существования государства властная структура добилась колоссального роста во всех сферах деятельности страны, в том числе, и в социальной политике Израиля. Таких изменений невозможно было бы достичь без помощи трудолюбивого и мобильного израильского народа, который с энтузиазмом и поддержкой подходит к новшествам и изменениям, исходящим от правительства. Начало 21 века можно назвать периодом «взросления» страны и укрепления позиций Израиля в мировом сообществе. Именно 21 век является периодом расцвета для социальной политики. Потому как в 20 веке правительство, в большинстве, занималось построением израильского государства в целом: политическим курсом, поиском союзников, строительством городов, внутренней борьбой за власть, отстаиванием позиции независимого государства и т.д. В 21 веке, когда процесс некоего «хаосного» состояния прошел, социальная политика начала набирать большие обороты и развивать все новые и новые проекты для реализации.